中八



剛落幕的第十三屆中國 西部國際博覽會上,以 「天府眉山,東坡故里 的主題形象和「現代工 業新城、歷史文化名 人成都 同城發



眉山市,一座地處中

國西部內陸四川成都平

城市,在今年9月底剛







■聯合利華(四川)全球生產基地簽約儀式

城、生活品質之城」的發展目標,吸引了海內外關注的目光。本屆西博會眉山 市簽約投資總金額達558.8億元,居四川省第二位,僅次於省會成都。眉山市連 續五年GDP增長14%以上,成為四川發展最好最快的地區之一。

■香港文匯報記者 賀文捷、劉鋭

■眉山的區位

🚅 年來,眉山市借力國家西部大開發戰略,落實四 **近** 年來,周田中国八國家中國公司 川省委、省政府「充分開放合作」戰略,搶抓西 部綜合交通樞紐和天府新區建設的機遇,因勢而為, 主動作為,積極融入世界和全國區域發展的大格局, 着力打造中國西部承接產業轉移與投資首選地,吸引 了一大批世界500強企業的目光。

據眉山市投促委、商務局統計,2008年以來,落戶眉 山市的世界500強企業達25家。今年以來,包括聯合利 華、亞馬遜、韓國SK集團等在內的6家世界500強企業 落戶眉山,直接到眉山接觸的達16家,有聯繫的達20多 家。是什麼原因,讓眾多世界500強企業選擇眉山市?

理由之一:天府新區 成都區位

近年來,隨着國家西部大開發戰略深入實施,四川省 大力實施充分開放合作戰略,加快承接產業轉移取得重 大突破。今年3月8日,在全國「兩會」期間,四川省首 次向境內外媒體發佈了省政府支持天府新區建設十項重 大政策, 並提出了新區建設的「五區」目標, 即:「推 進科學發展的示範區,產城一體發展的樣板區,內陸開 放高地的前沿區,體制機制創新的先行區,社會繁榮和 諧的首善區」。

眉山市是距離成都最近的城市,也是四川最年輕的城 市。四川省全力推進開放合作,西部交通樞紐建設徹底 改變了眉山的交通區位; 天府新區規劃建設的啟動實 施,給眉山帶來千載難逢的發展機遇。主要是凸顯了眉 山發展的比較優勢,包括區位優勢、交通優勢、資源優 勢和成本優勢。眉山距成都僅60公里,距離中國第四大 航空樞紐港成都雙流國際機場僅50公里,航空、鐵路、 高速公路四通八達,是西部綜合交通樞紐的重要節點城 市。通過成都雙流國際機場的48條國際航線,可以直達 世界各地,通過鐵路、高速公路可以通達全國各地,區 位優勢十分明顯。

「國家西部大開發戰略深入實施,建設成渝經濟區和 天府新區,使眉山市成為成都平原南部天府新區的核心 區域和全域協調區,成為四川西部綜合交通樞紐重要節 點城市。這是機遇疊加,千載難逢。在加快承接產業轉 移與投資的區域競爭中,市委、市政府必須搶抓機遇, 因勢而為,主動融入世界和全國區域發展的大格局,全 面推進眉山市經濟社會科學發展、跨越發展、又好又快 發展」。中共十八大代表、全國人大代表、中共眉山市 委書記李靜説。

理由之二:融入成都 同城發展

融入成都,理念優先。成都市是四川省會、四川唯一 的特大城市,其全面開放合作的發展目標是「全面現代

內,眉山市委、市政府立足眉山實際,搶抓天府新區建 設的機遇,提出並實施「融入成都、同城發展,三化聯 動、統籌城鄉」發展思路,「工業強市、文化立市、環 境興市、依法治市」的發展戰略,建設 「現代工業新 城、歷史文化名城、生活品質之城」,努力實現「經濟 跨越、文化繁榮、環境一流、人民幸福」的發展目標。

融入成都,「基礎同網」。與成都「同城規劃」建設 交通、通訊、能源等基礎設施,實現「基礎同網」。 2010年1月31日,眉山區號併入成都028。總投資163億 元,全長152公里的工業大道、岷東大道、濱江大道、 天府仁壽大道 「四箭齊發」全面對接成都。5年內建成 全省次級交通樞紐的節點城市,公路水路輕軌交通主骨 架;10年內建成「三橫五縱」高速公路網

融入成都,產業同鏈。與成都「同城規劃」發展產 業,實現「成都區位,眉山成本」,「成都區位,眉山 服務」,產業發展「有特色,無落差」。實現「區域同 城,基礎同網,產業同鏈。」

聯合利華大中華區高管曾錫文坦言,最初是眉山的文 化尤其是東坡文化吸引了自己,而天府新區規劃建設和 眉山在交通基礎設施、要素保障、政務環境和投資環境 的不斷優化,特別是重商親商,服務一流,才是聯合利 華最終選擇落戶眉山的核心原因。

理由之三:重商親商 服務一流

眉山市實施大開放促大發展戰略,加快承接產業轉 移。全市 「十二五」期間,圍繞重點發展電子信息、 新能源、新材料精細化工、機械製造、農副產品精深加 工和現代服務業等七大產業, 瞄準產業高端、高端產 業,做實產業承接載體,創造一流投資環境,提供一流

2005年眉山將「工業強市」作為全市發展第一戰略, 2006年提出舉全市之力推進工業強市;2007年實施工業



現了統籌發展、產城一體。眉山市市長宋朝華説:「眉 山是成都的後花園,我們立足『成都區位,眉山成 本』, 『成都區位,眉山服務』優勢,努力實現發展 『有特色,無落差』,在激烈的市場競爭中,才贏得了眾 多世界500強企業的青睞。」 聯合利華落戶眉山,是近年來世界500強企業選擇眉

山的縮影。2005年底,時任聯合利華大中華區副總裁的 曾錫文率隊到四川考察,眉山得知消息後主動發出邀 請,之後歷屆市委、市政府領導先後數十次訪問聯合利 華總部和各大生產基地。經過六年的深入了解,今年9 月14日,在北京人民大會堂,聯合利華和眉山市簽署合 作備忘錄,正式宣告將聯合利華全球最先進的綠色生產 基地落戶眉山。

理由之四:誠信為本 效率優先

企業提供產品、政府提供服務,貼身的一站式服務是 企業投資者在眉山感受到的最為溫馨的事情。所以企業

> 願意投資落戶眉山,並相信投資落戶眉山是正確 的選擇。世界500強企業亞馬遜在4個月內選擇落 戶眉山的原因,則是誠信與效率。今年4月,眉 山市商務局、東坡區經開區新區管委會、眉山市 派駐上海的駐外經合局先後捕捉到亞馬遜公司擬 投資建設西部營運中心的信息,便主動上門推薦 眉山的投資政策與發展優勢,力邀企業實地考 察。經過不懈努力,眉山在成渝地區眾多競爭者 中脱穎而出。8月,總投資12億元的亞馬遜眉山 電子商務營運中心項目奠基。「眉山第一時間製 作的項目實施方案吸引了我們。實地考察後我們 發現,實際情況和方案沒有區別」。

> 今年4月,世界500強企業韓國SK集團關聯企

團工作人員前往眉山市政務中心辦理工商企業登記審批 相關手續,中心立即啟動並聯審批程序,當日15時30 分,所有手續全部辦結。「原本以為需要幾天,沒想到 這麼快!」瑞齊昊工作人員深有感慨地說。近年來,該 中心創造了行政許可平均0.62天辦結的紀錄。

理由之五: 東坡故里 幸福眉山

千年古城, 東坡故里。眉山, 中國北宋大文豪蘇東 坡的故鄉。古稱眉州,自南齊建武三年(496年)建齊 通左郡以來,建政1500餘年。眉山歷史文化底蘊深 厚,不僅在中華五千年文明史中留下了絢麗篇章,而 且影響了世界。2000年,法國《世界報》把蘇東坡評 為「一千年對世界有影響的人物」,並稱為「1000年的 英雄」。眉山古老而年輕,地處成都平原,幅員面積 7186平方公里,人口350萬,轄東坡、仁壽、彭山、洪 雅、丹稜、青神一區五縣。1997年成立眉山地區, 2000年設市,2011年全域納入天府新區,為眉山發展 插上了騰飛的翅膀。

歷史悠久,文化繁榮。眉山古老而現代,千百年來道 教文化、三蘇 (蘇洵、蘇軾、蘇轍) 文化、長壽文化、 忠孝文化、竹編文化、生態文化和諧共存。南宋大詩人 陸游曾以「孕奇蓄秀當此地,郁然千載詩書城」盛情讚 美眉山的魅力。眉山在兩宋時期就是文化強市。在實施 「文化立市」戰略中,眉山市委、市政府提出了建設中 國歷史文化名城的目標。到2020年,全市文化產業投資 1000億元以上,重點打造文化旅遊業、文化傳媒業、文 化娛樂業。建設以東坡文化為特色的眉山城區,以彭山 長壽文化和仁壽仁義文化為主題的成都南部旅遊經濟片 區,青神竹編藝術文化片區,洪雅生態文化和丹稜大雅 文化片區,構建「一城三片」的文化旅遊產業格局。

藍天碧水,宜業宜居。眉山市是聯合國 「21世紀城 市規劃、管理與發展項目示範城市」、全國數字化城 市、四川歷史文化名城、省級文明城市、省級園林城 市、省級衛生城市、環境保護模範城市。

未來的眉山,更是天藍地綠、水清景美,產城一體、 文景相融,政通人和、人民幸福,是宜業、宜居、宜 商、宜觀、宜遊的富庶文明之地。

在中共十八大召開之際,十八大代表、眉山市委書 記李靜説:「堅持科學發展、執政為民的理念,堅持 融入成都,同城發展,堅持擴大開放、招大引強,堅 持工業強市、文化立市、環境興市、依法治市,堅持 以人為本、改善民生,把眉山建設成為中國西部的 『現代工業新城、歷史文化名城、生活品質之城』和 『經濟跨越、文化繁榮、環境一流、人民幸福』的富裕 美好眉山,這就是我們的發展目標。對此,我們充滿



